



齐鲁法援在线

## 1 经常性谩骂、恐吓也属家暴范畴

李女士从外地嫁到济南,开始婚姻生活还算和谐,但生完孩子后,丈夫开始不明不白地打她,她的身上常青一块紫一块。为了躲避丈夫,她不得不自己跑到外地去打工。

现实生活中,李女士这样遭受家庭暴力的受害者并非个例。山东新亮律师事务所是山东反家暴联盟的发起者,该所主任王新亮说,在他接触的离婚案件中,有相当一部分存在类似情况,“十起案件中有五六起涉及家暴”。而且许多人在第一次施暴后发现对方并不反抗,会逐渐陷入惯性。

但是,在司法实践中,以家暴为理由提起的离婚诉讼,几乎没有以家暴为由判决离婚的。王新亮分析,以前关于家暴的定义并不明确,有人认

为,要反复、多次实施殴打等行为才是家暴,偶尔一两次不算。加上民间有“宁拆十座庙,不毁一桩婚”的老说法,诸多因素导致许多家暴受害者得不到法律的保护。

那么到底何谓“家暴”?反家暴法明确说了,家庭暴力,是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。

王新亮认为,可以理解,家庭成员之间只要发生了殴打、捆绑、残害、限制人身自由等行为,哪怕只有一次,都是家暴。此外,经常性的谩骂、恐吓等也属于家暴范畴,业内观点认为,这里的“等”应当包括性暴力、冷暴力等。

“家庭暴力”,这个冷冰冰的词似乎离你我很远。实际上,在我们身边,每天都有家庭暴力在发生。据统计,全国妇联系统每年接到有关家庭暴力的投诉大约有五万件。3月1日,《中华人民共和国反家庭暴力法》正式实施,这部法律如何保障弱势群体权益?本期齐鲁法援在线,法援妹关注的就是它。

# 殴打一次就是家暴



## 2 及时报警,告诫书可作为家暴证据

家庭暴力的范围界定了,许多问题也随之迎刃而解。我国婚姻法规定,人民法院审理离婚案件,如果有实施家庭暴力这一情形,调解无效的,应准予离婚。

几年前,李女士曾经向法院提起离婚诉讼,法庭上,她陈述了丈夫实施家暴的情况,但法院最终没有判决离婚。

如果说那时有家暴的概念尚不明确,那么现在,只要一方向有殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等行为,在调解无效的情况下,法院就应当判决离婚。

有关家暴的证据,也曾困扰了很多人。因为举证难,法院无法认定家暴事实。反家暴法明确,公安机关接到家庭暴力报案后应当及时出警,制止家庭暴力,按照有关规定调查取证,协助受害人就医、鉴定伤情。家庭暴力情节较轻,依法不给予治安管理处罚的,由公安机关对加害人给予批评教育或者出具告诫书。

而法院在审理涉及家庭暴力的案件中,可以根据公安机关出警记录、告诫书、伤情鉴定意见等证据,认定家庭暴力事实。

## 3 受到家暴,可申请人身安全保护令

3月1日下午,家住北京房山区的谷大娘在法院领到了人身安全保护令。她终于拿起法律武器叫板丈夫,向持续了30年之久的家暴说“NO”。这是北京法院发出的首个人身安全保护令。

人身安全保护令是反家暴法中的一大亮点。该法实施以来,已有北京、河南、天津等多地法院颁发了人身安全保护令。该法规定,像谷大娘这样遭受家庭暴力,或者面临家庭暴力现实危险的当事人,可以向法院申请人身安全保护令。

法院在受理申请后,应当在七十二小时内作出人身安全保护令或者驳回申请;情况紧急的,应当在二十四小时内发出人身安全保护令。

人身安全保护令可以包括四种措施,分别为禁止被申请人实施家庭暴力;禁止被申

请人骚扰、跟踪、接触申请人及其相关近亲属;责令被申请人迁出申请人住所;保护申请人人身安全的其他措施。

根据谷大娘的申请,房山区法院依法作出裁定:禁止被申请人赵某对申请人谷某实施辱骂、殴打等形式的家庭暴力;禁止被申请人赵某骚扰、跟踪、接触被申请人谷某。

当然,人身安全保护令也是有有效期的,其有效期不超过六个月,在失效之前,法院可以根据申请人的申请撤销、变更或者延长。

法院作出人身安全保护令后,不仅仅送达给谷大娘这样的申请人,还应当送达给被申请人、公安机关以及居民委员会、村民委员会等有关组织。“送达给有关组织,是对施暴者社会评价上的一种惩罚,警示其以后不能再乱来。”王新亮说。

## 4 对孩子施暴,父母监护人资格可被撤销

除了夫妻间家暴行为,一些家暴是针对未成年人的。不久前,一位未成年的小读者给本报来电反映,自己的父母长期对自己实施家暴,自己很想逃离,但不知道如何是好。

反家暴法中规定,监护人实施家庭暴力严重侵害被监护人合法权益的,法院可以根据被监护人的近亲属、居民委员会、村民委员会、县级人民政府民政部门等有关人员或者单位的申请,依法撤销其监护人资格,另行指定监护人。而被撤销监护人资格的加害人,应当继续负担相应的赡养、扶养、抚养费用。

也就是说,如果孩子父母的行为严重侵害了他的权益,法院可以撤销其父母的监护人资格。不过王新亮表示,因为亲情是不可代替的,因此最好是通过教育等方式,让父母停止家暴,继续对孩子进行监护。如果这条路不通,那么最好指定孩子的亲属为监护人,实在不行再选择居委会、民政局等。

如果发生家暴,应当怎么办?山东新亮律师事务所主任王新亮提醒,主要有三个途径维权。首先,一定要保护好自己,在条件允许的情况下,尽快逃离家暴现场或者施暴者。拨打110,这样既可以制止施暴行为,又能为自己被家暴固定证据,出警记录、公安机关出具的告诫书等可以为日后维权打下基础。

### 相关链接

## 遭受家暴咋办?三种方式维权

本报记者 马云云

如果发生家暴,应当怎么办?山东新亮律师事务所主任王新亮提醒,主要有三个途径维权。

首先,一定要保护好自己,在条件允许的情况下,尽快逃离家暴现场或者施暴者。拨打110,这样既可以制止施暴行为,又能为自己被家暴固定证据,出警记录、公安机关出具的告诫书等可以为日后维权打下基础。

此外,可以到所在单位、居民委员会、村民委员会、妇女联合会等单位投诉、反映或者求助。

第三个途径就是到法院申请人身安全保护令,如果不会写申请,可以到反家暴公益组织寻求帮助,请律师免费代书。

### 头条链接

## 济南首设反家暴合议庭

本报济南3月12日讯(记者 尹明亮) 近日,济南市市中区成立反家暴联席会议办公室,市中区法院也同时成立了济南首个反家暴维权合议庭。

最高人民法院的统计显示,在全国的刑事案件中,有10%与家暴有关。济南市市中区法院民四庭法官郑莹审理过许多婚姻家庭案,在她审理的离婚案件中,有60%到70%的涉及家暴。“在去年的一起离婚案件中,跟随着爸爸一起生活的孩子遭受比较严重的家庭暴力,由于当时没有法律依据为孩子提供保护,法官只能尽最大努力缩短审判流程,将孩子判决给妈妈抚养。”郑莹介绍。

“反家暴维权合议庭设立后,将有专业团队审理所有涉及家暴的案件,这将大大提高涉家暴案件的办理效率。”济南市市中区法院民四庭法官高玉峰说。

根据《反家暴法》的规定,当事人遭受家暴可以向法院申请人身安全保护令,法院受理后应当在72小时内做出裁定,特殊情况下须在24小时内做出裁定。



### “文明使者”评选

增添新成员

## 交运旅游游客也将获得奖励

本报济南3月12日讯(记者 尹明亮 乔显佳) 文明出境旅游,赢取5000元“文明旅游基金”,这是去年起本报与山东省旅游行业协会发起的出境游“文明使者”评选活动。从本月开始,评选范围扩大,省内另外一家旅游集团——交运旅游,也将加入到奖励文明游客的行列。

本周,交运旅游专门派出3人骨干小团队,到银座旅游和本报学习、了解参与活动的操作流程。在活动中,银座旅游在公司前台和门店等处,张贴悬挂文明旅游的温馨提示。每次出境旅游前,经过专门培训的领队向大家进行“文明叮嘱”,发放由活动主办单位设计的“文明旅游邀约”,旅途提醒游客文明出游。返程后,游客和领队根据体验推荐本团的文明游客。各旅行社推荐的“文明使者”候选人再经过专家评议,经本报正式公布之后,成为“文明使者”。

交运旅游加入“奖文明”公益活动后,凡是通过嘉华旅游、银座旅游、交运旅游三大旅游集团出境旅游的游客,均有机会通过自己在境外旅游过程中的文明表现,赢取文明旅游大奖。

本项公益评选活动从去年1月启动以来,每月从出境游客中选出10位“文明使者”,报道他们的文明事迹。至今活动已经陆续选出了140位“文明使者”,送出“文明旅游基金”70万元。

交运旅游加入以后,我们仍将每月评选公布10位“文明使者”,给予每人5000元的“文明旅游基金”奖励。获奖者将通过本报公益周刊和微信公众号“老乔游记”发布。

由出境游“文明使者”评选衍生的另一大公益活动——“文明旅游进社区”,近期也将启动。这次活动将面向全省十七市居民和广大游客,为大家送文明,送旅游。没准哪天您在社区足不出户,就会收到文明旅游倡导活动送来的旅游大礼包呢。